
27. April 2025

Wien-Wahl 2025: Asyl und Teuerung
dominieren die Wählerentscheidung!

Die Wien-Wahl 2025 beleuchtet zentrale Wähleranliegen
wie Asyl, Teuerung und Bildung nach einer Umfrage unter

2.500 Bürgern.

Wien, Österreich - Die Wien-Wahl ist vorüber und die Wähler
haben auf relevante Themen reagiert. Eine Wahlbefragung, die
im Auftrag des ORF von FORESIGHT und ISA durchgeführt
wurde, zeigt, dass die wahlentscheidenden Motive der
Bevölkerung stark von aktuellen gesellschaftlichen
Herausforderungen geprägt sind. Dabei standen die Themen
„Asyl und Zuwanderung“ mit 47%, „Teuerung und Inflation“ mit
34% sowie „Bildung“ mit 23% an oberster Stelle. Damit wird
deutlich, dass insbesondere soziale und wirtschaftliche Fragen
die Wählerinnen und Wähler in ihrer Entscheidung beeinflusst
haben. Laut vienna.at haben sich 2.494 Personen an der
Umfrage beteiligt, die vom 17. bis 26. April führte.

Die Wichtigkeit dieser Themen wird auch durch die Aussage der
Befragten untermauert, wonach 39% der Wienerinnen und
Wiener besorgt hinsichtlich der Fähigkeit der Politik sind, das
Zusammenleben in der Stadt zu gestalten. Diese Bedenken
könnten die Wahlentscheidung sowie das Vertrauen in die
Stadtregierung beeinflusst haben. Gleichzeitig gaben 58% der
Befragten an, Wien sei eine lebenswerte Stadt – ein Rückgang
im Vergleich zu 74% im Jahr 2020. Dies deutet auf eine
zunehmende Unzufriedenheit hin, insbesondere da 37% der
Befragten den Verlust an Lebensqualität betonen.

Politische Themenschwerpunkte der

https://www.vienna.at/asyl-teuerung-bildung-das-waren-die-wahlmotive-bei-der-wien-wahl-2025/9364196


Parteien

In der politischen Landschaft haben die Parteien
unterschiedliche Schwerpunkte gesetzt, die sich direkt auf die
Wählerstimmen ausgeweitet haben. Die SPÖ, unter
Bürgermeister Michael Ludwig, fokussierte sich stark auf
Themen wie Arbeitsmarkt und Wohnbau. Im Gegensatz dazu
legten die Neos ihren Schwerpunkt auf Bildung. Sicherheit und
Migration standen hingegen im Rampenlicht der ÖVP und der
FPÖ. Die Grünen kombinierten ihre Anliegen im Bereich
Klimaschutz und den Ausbau öffentlicher Verkehrsmittel mit
dem Wohnungsmarkt, was den Wählerinteressen entgegenkam,
wie meinbezirk.at festhält.

Mehr als 50% der Befragten zeigen sich mit der Koalitionsarbeit
der Stadtregierung zufrieden, wobei 36% Vertrauen in die
politische Gestaltung des Zusammenlebens haben. Dennoch
äußern 39% auch Sorgen, was auf ein gespaltenes Bild
hinsichtlich der politischen Agenden schließen lässt. Es ist somit
kein Wunder, dass 73% der Wählerinnen und Wähler ihre
Entscheidung bereits Wochen vor der Wahl getroffen haben.

Unterschiedliche Sichtweisen bei
Stadtbewohnern

Zusätzlich sind signifikante Unterschiede zwischen den
Prägungen von Stadt- und Landbewohnern festzustellen. Laut
einer Studie von Dominik Hirndorf an der Konrad-Adenauer-
Stiftung gibt es Verhaltensunterschiede in der politischen
Sympathie zwischen urbanen und ländlichen Wählern. Während
in Städten Parteien wie die SPD und die Grünen mehr
Unterstützung finden, sind auf dem Land CDU und AfD beliebter.
Diese Erkenntnisse werfen ein Licht auf die Diversität der
Wählerschaft und spiegeln die Komplexität der politischen
Landschaft in Österreich wider, welche über das votierte
Vertrauen in die Stadtregierung hinausgeht (kommunal.de).

https://www.meinbezirk.at/wien/c-politik/die-wichtigsten-motive-der-waehler-bei-auswahl-der-partei_a7279875
https://kommunal.de/studie-so-unterschiedlich-ticken-waehler-stadt-und-land


Insgesamt spiegelt die Wahl eine gespaltene Sicht auf Wien
wider – während viele die Lebensqualität schätzen, wächst die
Besorgnis über zentrale Themen wie Asylpolitik und Inflation.
Diese Faktoren werden zweifellos auch zukünftige Wahlen und
politische Diskussionen prägen.
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